5

■ 本报记者 苏晓梅

昨天,是我市启动供热首日。位于东

丽区中节能垃圾焚烧电厂产生的余热,通 过电厂内由中石化新星绿源天津公司新建

的供热首站变成热水,经由其新铺设的12 公里供热主管网一路向西南,到达东丽区

大毕庄供热站,再由大毕庄供热站分散到 36个二级换热站,从这些换热站,汩汩热水

500万平方米,今年热源由之前的燃气锅

与电厂主体建筑对面而立,电厂通过环保

技术焚烧处理垃圾发电后所产生的余热由

组和2台溴化锂热泵机组,以及4台400千瓦循环

级利用,对于电厂冷却水这种低品位热源,

我们依然能从中提取热能。"中石化新星绿

源天津公司生产技术部经理张松介绍,通过

充分梯级利用,基本能实现投入1份热量产

出约6份热量,使整套系统能效比达到5.9左

烧电厂余热进行梯级利用的居民供热项 目,不仅能让百姓家中的供热体验得到提

项目利用中节能与天津泰环两座电厂

对于用热户,更重要的是算民生账。

得穿防寒服坎肩。"

热站副站长齐少萌告诉记者。

余热,新建中节能、泰环供热首站2座,大毕庄换热站1座,新建直径

算了笔账,通过更换热源,政府每个采暖季可节省燃气补贴 5000多万元,电厂也能将原来需要投入真金白银进行冷却排掉

的余热作为产品出售,提高收益。同时,利用余热可以减少使

用燃气3000万立方米,使供热企业能源运行成本大幅降低。 算完经济账算环保账,该项目每个采暖季还可减少排放二氧化碳9.33

万吨、二氧化硫0.97吨、氮氧化物2.43吨,为我市实现节能降碳贡献力量。

新村北里张阿姨家是边角户,往年供热效果一般,今年却不一

畅通居民供暖"最后一公里",伴随热源更换,供热企业在供热

"我们根据上个采暖季用热户反映的问题,建立专项工作台账

在中石化新星绿源天津公司工作近20年的周广新,经历过供热能

样了。老两口在家穿着秋衣秋裤感到舒适,张阿姨说:"以前在家

季来临前,配合区城管委推进"冬病夏治""民心工程""两新"工作

共对80余户居民户内供热设施进行管道清理、更换阀门。"大毕庄供

源转换的多个阶段,尽管垃圾焚烧电厂余热供热还是头一回,但他对今 冬供热效果充满信心。"垃圾焚烧电厂不仅余热热源更稳定,热能充足

供热企业预付款压力也相对较小。"在大毕庄供热站二楼中控室,周厅

新关注着二次管网相关指标。他告诉记者,新热源带来的挑战主要是 如何将余热资源"吃干榨净",并充分输送到干家万户,使末端供热效

果更好,真正让百姓体会清洁能源带来的幸福感和获得感。

北疆电厂热源引入二期项目中继泵站投用

可承担3387万平方米供热面积

本报讯(记者 胡萌伟)经过连续多天的试运行调试,昨天,由中

北疆电厂热源引入二期项目中继泵站工程是中新天津生态

"生态城依靠北疆电厂发电产生的工业余热为居民集中供

建安装一公司承建的北疆电厂热源引入二期项目中继泵站工程正

城重点民生项目,位于生态城华五路与中央大道交口西侧,建筑

面积8736平方米,建设内容包括中继泵站泵房、设备间、配电室、

暖,但由于北疆电厂距离生态城供热区域较远,依靠电厂泵站带

动热源的电力消耗较大。中继泵站投用后,不仅可以在一定程度

上节约能源,同时通过对供水和回水进行加压,还能为热源提供 更充足的动力,让热源传送到千家万户。"项目负责人秦明介绍。

值班室等,建成投用后可承担3387万平方米供热面积。

800毫米的供热管网12公里,可满足500万平方米用户用热需求。 中石化新星绿源天津公司市场运营部主管崔宇星给记者

升,更能实现电厂、供热企业共赢。

右,可谓国内工业余热利用的超前水平。 中石化新星绿源天津公司总经理周广 新告诉记者,该项目是天津市2024年重点 建设项目,同时也是我国首个利用垃圾焚

泵马力全开,对余热进行最大程度梯级利用。

大毕庄供热站覆盖片区供热面积约

在中节能垃圾焚烧电厂内,供热首站

供热首站里,暖流小面而来,1台透平热泵机

"电厂余热进入供热首站后,会经过三

流入金钟街道约4万户居民家中。

炉切换为垃圾焚烧电厂余热。

主管道进入供热首站。



# 供暖首日,"绿色温暖"遍布津城

# 记者探访热力工程各个环节

#### ■ 本报记者 雷风雨

又到供暖季。"暖",不仅是一种体感 温度,还是冬季民众心头的期盼。

11月13日,我市正式启动供热。每年 供热首日,都是民生保障的一场"大考"。 供热系统能否稳定运行? 市民家中的暖 气是否及时升温?昨天,记者走进热电公 司、供热调度指挥中心和居民小区,实地 探访冬日"温暖工程"的每一环节。

今年,天津的供热体系更加清洁高 效,以清洁能源为主体的集中供暖模式, 让市民在寒冷季节感受到更多的"绿色温 暖"。作为全市热电联产供热的核心企业 之一,陈塘热电公司承担了2100万平方 米的供热任务,占全市供热总面积的 3.7%。在该公司的控制室内,设备的运转

情况通过大屏幕实时监控,保障着每一度 热量精准送达。公司副总经理李忠猛告 诉记者,供热系统的"助跑"并非一蹴而 就,从设备检查、系统冲洗到热网加温,每 个环节都需要精确控制,以确保安全稳定 的供热。"我们实施清洁能源,减少对环境 的影响,努力为市民带来绿色暖冬。"李忠 猛说。

位于我市中心城区的津安热电有限 公司,负责着和平区、南开区、红桥区等五 个区的供热,覆盖近42万户家庭。记者走 进津安热电有限公司生产调度中心,几块 显示屏实时展现着热源数据,红色线路标 志着热量源源不断地流向每家每户。"我 们的精准供热系统可以感知、调控供热系 统运行,一旦出现任何偏差,调度人员可 以立刻干预调整,确保每一户家庭都能按 时感受到温暖。"该公司副总经理杨亚龙 向记者介绍。此刻,旁边的工作人员则在 密切关注各个热力站的数据。

杨亚龙告诉记者,在今年的夏季检修 中,该公司针对部分老旧小区进行了供热 设施改造,并开展了2600余户的"冬病夏 治"工作,努力提升供热效果。

随后,记者跟着南开供热站工作人员 来到该区风荷新园小区11号楼1门居民赵 峰家。刚走进家门,明显感觉温暖舒适。 "前天暖气片已不再冰手,今天真热起来

不过,赵峰的楼上邻居王浩家的暖气 却遇到了一点小麻烦——两组暖气片依 旧冰冷。供热服务管家上门排查,熟练地 拿出工具为王浩家暖气管道排气,没过多 久,冰冷的暖气片渐渐热了起来。临走

前,供热服务管家还留下了印有天津能源 集团24小时客服热线96677和微信公众号 的服务卡片。"我们家是顶层,原来是管道 积气,排一下气问题就解决了,真是太感谢 了!"王浩说。

尽管绝大多数区域供暖正常,但在启 动的供热初期,个别小区仍可能出现供热 不均、暖气不热等情况。市热燃事务中心 提醒,市民如发现供暖不畅、管道漏水等情 况,可及时报修,工作人员将会第一时间上 门排查与维修。"今年我市推出了'供热管 家'工作模式,每个小区都设置了供热管 家,居民可以通过公示的联系方式及时沟 通。"市城市管理委党组成员蔺金太说。供 热期间,供热部门还将成立多个督导组,对 历年投诉问题集中的企业进行重点检查, 保证居民温暖过冬。

# 供热机器人有了新成员

#### ■ 本报记者 苏晓梅

供热首日,在天津能源集团所属天津 市热电有限公司(以下简称热电公司)六 纬路智慧运营中心的电气机房里,天花板 方向不时传来轻微滑轨声。

抬头看去,只见一台黑色的机器在机房 顶部的轨道上来回滑动着,机身头部勾勒着 Y字形淡蓝色光带,未来感十足。机器时不 时在固定点位停下,记录相关数据,而机身 腹部的显示屏则会显示出检测部件的图形 以及该部件电流、电压、温度等信息。

创新投用5G智慧巡检机器人、进一步 提升供热安全性可靠性,是天津能源集团 扎实推进国企改革深化提升行动、深入开 展"民呼我为、擦亮窗口"专项工作的一项 具体举措。

"看它挂在轨道上,像不像一台'轻 轨',它可以对电气机房的设备运行全方位 巡检。我们给它加载了测温、声感、烟感等 探头,让它能够对电器柜的电流、电压、异 常发热点等进行重点关注。"热电公司副总 工程师、生产技术部主任段军介绍。

"以前一小时要人工巡检一次,有了 5G巡检机器人,我们可以对巡检时间进行 设定,巡检效率大大提升。"热电公司生产 技术部自动化工程师王宣介绍,"如探头 发现监测设备温度超过预警值,就会立即 报警,我们能立刻处理,快速解决。"

巡检员们纷纷点头,笑称这套系统是 最贴心的小帮手。

在一旁的二级中继泵站里,另一个在 地面进行巡检的"齿轮"机器人也穿梭忙碌 着。四个轮子构成了机器人的"四肢",让 它在地面行动自如。"四肢"上面是搭载了 自然光和红外光探头的头部,不仅能够对 中继泵站供热温度、压力、流量进行记录, 还可以对水泵的振动、轴承的温度等关键 指标进行监测预警,同时能实现自主避障。

眼看着既定巡检线路被记者占用,这台 机器人从旁绕过,并再次回到巡检线路上。

"轻轨""齿轮"等5G智慧巡检机器人 是能源集团在智慧供热机器人方面继智 能服务、智能"暖宝"机器人投用后的新成 员。有了它们的加入,今冬供热季设备巡 检如虎添翼。

"以前巡检,我们是用本子抄数,'轨 道'和'齿轮'巡检机器人不仅可以实时自 动记录数据,还能形成巡检曲线,设备历 史数据一目了然,有效提升数据汇总分析 效率。"段军调出后台数据说。



电有限公司南开供热服务中 心工作人员对换热站设备进 本报记者 张磊 摄

■ 红桥区应急抢修队伍 和日常维修人员各就各位,供 热维修人员进小区抽检

本报记者 孙立伟 通讯员 朱双银 摄







■ 河北区天泰路供热站"管家"正在准备维修工具。 本报记者 吴迪 摄



■ 国丰供热有限公司万新村供热站工作人员实时监控

关键数据

本报记者 周伟 通讯员 刘泽瑞 摄

修人员380人。图为供热工人在巡视检测供暖情况

通讯员 石乔 刘峥 本报记者 胡凌云 摄 ■ 右上图 华能杨柳青热电厂强化设备巡视,提升燃料储备。

通讯员 李晶 本报记者 张磊 摄

### 企业简讯 >>>

## 天天高速公路项目首片钢箱梁架设完成

11月12日,由驻津央企中国铁建大桥局参建的天天高速 公路项目首片钢箱梁在会宫枢纽主线桥成功架设,项目建设

进入桥梁架设施工阶 段。工程建成后,将 进一步完善沿江综合 立体交通走廊,对长 江经济带国家战略实 施具有重要意义。



#### 宁淮城际铁路省界一天长双线特大桥 首个支架现浇连续梁顺利浇筑

11月13日,由驻津央企中国铁建大桥局施工的宁淮城 际铁路安徽省界-天长市双线特大桥首个支架现浇连续梁 顺利浇筑,为后续线路简支梁架设打开快速作业通道。工

程建成后,将进 一步促进南京都 市圈和沿线苏皖 地区经济社会发 展,助力长三角 高质量一体化高 质量发展。 许健



#### 中铁建设物资公司深耕华东市场 经营承揽捷报频传

近期,中铁建设物资公司华东地区 市场经营喜讯频传,陆续中标国投吉能 (舟山)燃气发电项目、江苏江阴周北热 电新建燃煤亚临界背压机组替代整合 项目、合肥地铁站6号线周边配套项目 累计2.1万吨钢材供应。

国投吉能(舟山)燃气发电项目位 于浙江省舟山市高新技术产业园区,建 设2套848兆瓦(H级)燃气-蒸汽联合 循环机组,首台机组采用目前亚洲单机 容量最大、效率最高的9HA.02型燃机, 是浙江省首个H级燃机项目。

江苏江阴周北热电新建燃煤亚临 界背压机组替代整合项目位于江苏 省江阴市周庄镇,规划建设2台450 吨每小时亚临界锅炉+2台70兆瓦级



背压汽轮机供热燃煤机组。

合肥地铁站6号线一期项目全长 35.2千米,均为地下线,西起于开福寺, 途经蜀山区、包河区、瑶海区和肥东县, 东止于龙塘站,线路大致呈东西走向。 预计2025年开通。

近年来,该公司依托布局全国市场 优势,主动融入京津冀、粤港澳大湾区、 长三角一体化等发展大局,不断加强属 地经营、深耕属地市场,重点关注属地 政府发展战略,对接客户深度需求,通 过强化资源整合、提升服务质量等措 施,持续擦亮"品质物资"品牌。

保供国投吉能(舟山)燃气发电项 目期间,该公司针对该项目地处滨海, 跨海大桥为货物运输唯一路径的特点, 积极与属地路政部门建立联系,及时办 理货运车辆登记,提前获得运输"入场 券"。与此同时结合项目部需求,整合 杭州、宁波等周边资源,两天内完成首 批180吨钢材的紧急供应,赢得项目部 的认可。 文 陈宇

## ◉区域 观察 ▶▶▶

# 2000名跑者逐梦"宝马" 诚瑞达杯·2024京津新城半程马拉松圆满完赛

式投用,进入供热阶段。

11月10日,诚瑞达杯 · 2024 京津新 城半程马拉松赛在中国温泉之城——天 津宝坻京津新城鸣枪起跑。来自国内25 个省市以及14个国家及地区的2000名 跑者畅跑京津新城,开启21.0975公里的 激情奔跑。

本次赛事将宝坻区特色景点串联, 选手们从"凯旋门"出发,途经帝景温泉 度假村、温德姆至尊酒店、北京科技大 学天津学院、天津财经大学珠江学院、 潮白明珠、大觉禅寺、玉佛宫等地标, 沿途设置京东大鼓、空竹、秧歌、布龙 等特色表演,志愿者们呐喊加油。选 手们在深绿与金黄交映中奔跑,在特

色建筑与景点中流连,在宝坻非遗文 化中陶然。

暖心的服务还成为赛事特色,由大 学生、医务、公安、急救等组成的2000余 名志愿者作为赛事保障力量,沿途设立 了固定医疗点6个、救护车6辆,配备 AED设备21台,共同打造全方位安保医 疗服务体系。

赛事奖品可谓"宝"味十足,乡情浓 郁。冠军获得一只"喜羊羊"、亚军获得 一条"多福鱼"、季军获得一只"弄潮鹅", 还有稻田蟹、大米和宝坻"三辣"。 完赛 礼包更是囊括宝坻全域土特产品,大白 庄镇小米、郝各庄镇辣椒、八门城镇大 米、林亭口镇大蒜、史各庄镇红薯、黄庄 镇大米、霍各庄镇红薯、牛家牌镇玉米 渣、新安镇矿泉水等,让选手们实现"农 产品自由",留下独特赛事体验和满满的

新城回忆。 今年以来,宝坻区锚定"遇见宝坻, 印象潮白"这个文旅品牌,举办文体旅活 动80余场,其中举办了全国中华钓鲫精 英赛、京津冀徒步大会、青龙湾森林半程 马拉松赛、中国·天津宝坻首届空竹邀请 赛、"拳城荣耀"中外搏击争霸赛等一系 列重大赛事活动64场,参与人数超10万 人次。

通讯员 王倩

# 郝各庄镇:党建赋能"小产业"开出"富民方"

郝各庄镇党委持续深化抓党建促乡 村振兴,坚持"小而精、小而美、小而特" 理念,推动各村党组织因地制宜发展乡 村"小产业",帮助留守劳动力"家门口" 就业,以"小产业"开出"富民方"、彰显 "大作为",推动基层党建"十百千万"计 划走深走实。

据了解,郝各庄镇党委结合镇域林 下土地利用率低、宅基地面积较大的实 际,着力发展"林下经济""庭院经济"。 西田五庄村党支部创建食用菌种植公 司,投入80万元建设20亩林下羊肚菌大 棚,亩产值可达5万元。前郝各庄村党 支部依托公益助农直播间,开展电商培 训100余人次,宣传推广"墨刻葫芦"直 播间,带动户均增收2000元。

同时,郝各庄镇由部分村"一肩挑" 牵头打造"郝韵共富工坊",积极发展家 庭手工业、食品加工业。李台村党支部 书记刘素兴引进"手工绢花"劳务服务项 目,以优于市场价格为村民分派订单,吸 纳60余户低收入群体就业,户均年增收 2万元。东郝各庄村原党组织书记路建 峰投入200万元培育薯粉工厂直播项 目,常态吸纳本地就业30余人。

郝各庄镇党委还鼓励引导党员中的 致富带头人,因地制宜发展特色产业,带 动群众增收。西郝各庄村持续支持退役

军人党员代表返乡建设"龙鑫园"有机果 园,并招商引入"郝韵乐园"发展露营经 济,新增游客3000余人次,获评全国退 役军人创业创新大赛优等奖、市级农民 合作社示范社。东郝各庄村党员代表正 在整合全镇10多家辣椒专业合作社资 源力量,创新推广"协会+"经营模式,总 交易额突破5亿元,成为京津冀重要的 辣椒集散地。

下一步,郝各庄镇党委将大力推广 "党建+产业"发展模式,进一步开拓乡 村"小产业",实现党建引领、支部发力、 群众受益、共同发展。

通讯员 梁娜 李杨